

國際動態述評

我國「太平洋盆地經濟理事會」會籍名稱保衛戰

「在台北的中國委員會」(Chinese Member Committee of the PBECC in Taipei)的名義參與此一組織。

該理事會於今(一九九三)年五月下旬在漢城召開年會時，中共曾向大會提出入會申請，並同時要求該會更改我國會籍名稱爲「中國台北委員會」(Chinese Taipei Member Committee of the PBECC)。我國對中共申請入會一事雖不表異議，但對更改會籍名稱問題則堅決反對，認爲該會明定「新會員入會不得影響舊會員之既有權益」，準此，乃據理力爭。大會爲緩和此一爭議，遂決定暫時擱置中共之入會案，並要求我國與中共就「會籍名稱」問題協商解決，俟今年十月下旬在夏威夷舉行「營運委員會」時，再行決定之。

該會於十月二十二至二十四日在夏威夷舉行三天會議，我國係由辜濂松率團與會，我國代表團對中共入會案仍持原有之既定立場：不反對中共入會，但堅拒以更改我國會籍名稱爲其入會之條件。雖然多數會員國贊成中共入會，但「營運委員會」仍決議暫時拒絕中共所提之入會條件，認爲應由海峽兩岸，自行協商解決，而辜濂松亦同意將於明年三月份前往北平與中共當局會商，取得妥協，讓中共的申請入會案在五月份的吉隆坡年會上順利獲得通過。

由於「太平洋盆地經濟理事會」章程載明，新會員入會不可影響舊會員之權益，中共之要求我國更改會名，顯係牴觸章程，足見中共在國際事務上的蠻橫無理，以自我爲中心的心態尚未改變，此對於海峽兩岸之和平交流，只會帶來負面作用。(白丁)

我國與俄羅斯實質關係穩定發展

在我國秉持「實質外交」政策及俄羅斯承認一個中國並宣稱以中共爲中國之合法政府(葉爾辛總統於一九九二年九月十五日新簽署之「有關對台關係法」)的條件下，中俄兩國的實質關係現正繼續朝著良性互利的方

向穩步邁進。

自我國「台北莫斯科經濟文化協調委員會」於今年七月中旬在莫斯科正式設處運作以來，中俄貿易關係持續發展，今年一至八月的雙邊貿易額計達四億五千萬美元，已超過去年一年之貿易總值，預期今後之貿易量將繼續穩健增長。我國爲進一步加強與俄羅斯之雙邊關係，外交部次長

兼「台莫委員會」主任委員陳錫蕃於今年十月下旬曾前往俄國訪問，與對方高層相關人員晤談；據稱我方已原則允諾將予俄國五千萬美元之融資，為促進雙邊經貿往來奠定銀行擔保基礎，以利經貿關係之發展。

其次，中俄雙方亦曾就通航之技術性問題作進一步的磋商，我方原則決定將由華航承擔此一通航任務，但為避免政治性之困擾，華航可能租用華信飛機及其相關通航設施，為中俄通航鋪路；若一切準備工作進行順利，則中俄雙方可望在明春正式通航。

另我國現正計畫在聖彼得堡及海參崴二地籌設分處事宜，並準備以「台莫委員會」模式，爭取在烏克蘭及白俄羅斯等國設立同類之代表處，以利進一步拓展我國在獨協集團的外交據點。

再就俄國方面言之，俄羅斯「莫斯科台北經濟文化協調委員會」執行委員之一的克拉夫契夫，曾於今年八月下旬抵台，洽商籌設辦公處所事宜，惟迄今尚未確定正式開設日期。俄方表示，「莫斯科台北協會」的任務，將在「非官方」的層次上與我方展開經貿、文化、人員的交流活動，惟因該「協會」屬「非官方」機構，故不能直接核發簽證，須將旅行文件送往設有俄國使領館的處所辦理。

此外，俄羅斯對我國現正從事之六年國建工程極表興趣，該國部份電力公司已與我國相關廠商建立合資企業，計畫爭取參與六年國建，而我方原則答應准其比照歐美廠商享受「平等待遇」，參與公平競標，公平分享「國建大餅」。(白丁)

聯合國現正為維持地區和平所苦

聯合國的首要任務係維持世界和平，尤自蘇共集團瓦解、冷戰時代結束以來，其維持和平的使命亦隨之增多而加劇，不僅參與維持區域性的和平任務，也進而負起維持會員國內部的和平任務，甚至負責監督其交戰團體的停火與公平選舉等和平重建工作，因此，在財政與人力資源方面均有不勝負荷之感，使這個全球最大的國際組織叫苦連天。

自一九四八年六月迄今（一九九三年九月），聯合國在全球各地共派駐了十七個「維持和平」部隊，目前共計動用的藍盔軍多達八萬餘人，每年為維持這些部隊所動支的費用共需三十八億多美元。

今將這十七個「維持和平」部隊所派出的日期、人員數目、地區或國家、每年所需之費用等數據分別臚列於下：

一、一九四八年六月派駐中東地區（包括以色列、埃及、黎巴嫩和敘利亞）的藍盔軍，目前僅有二一九人，每年需資三千一百多萬美元，這是一人數最少而為時最久的一支。

二、一九四九年初，聯合國藍盔軍開始駐紮於印度及巴基斯坦邊界，迄今仍留有三百餘人，年費約六千五百萬美元。

三、一九六三年三月聯合國維持和平部隊進駐塞浦路斯，目前仍駐有千餘人，每年須動支經費一千九百萬美元。

四、一九七四年六月，一批藍盔軍開始進駐以敘之間的戈蘭高地，現今兵力已達一千一百多人，年費計達三千六百萬美元。

五、聯合國的維持和平部隊於一九七八年春進入黎巴嫩南部邊境，監督以黎停火，目前已增至五千二百餘人，每年動用軍費一億六千萬美元

六、波斯灣戰爭結束後，聯合國維持和平部隊於一九九一年四月進駐伊科邊境共三百多人，每年耗資六千五百萬美元。

七、聯合國自一九九一年六月派駐安哥拉的部隊已大部撤出，迄今只留下七十人左右，但每年仍需資三千多萬美元。

八、自一九九一年九月開始派駐於西撒哈拉的聯合國部隊，現有兵力三四九人，年費約三千五百萬美元。

九、駐守薩爾瓦多的聯合國維持和平部隊，始於一九九一年七月，迄今仍留三六二人，每年維持費約三千四百萬美元。

十、現駐守波士尼亞的和平軍已增加至二四、八二二人，自一九九二年三月起，每年耗擲軍費一億美元以上。

十一、自一九九二年三月開始派駐柬埔寨的和平維持部隊曾高達二萬餘人，年費逾二十多億美元，已於今年九月底全部撤出。

十二、自一九九二年底派往莫三鼻克的聯合國和平軍已增至六千五百人，每年軍費高達兩億美元以上。

十三、現駐守於索馬利亞的藍盔軍多達兩萬三千人，自一九九二年三月開始進駐，以後多次增加，是人數最多，耗資最鉅而又最不受歡迎的一支，其年均費用為十五億美元。

十四、一九九三年七月份，一支最輕便最小型（共三十人）的聯合國藍盔軍進駐盧安達及烏干達，年費僅千七百萬美元。

十五、一九九三年八月聯合國決定派出一支為數八十八人的和平維持軍赴喬治亞共和國，協助維持該國和平，每年預算約二千八百二十萬美元。

十六、一九九三年九月聯合國安理會決定同時派遣藍盔軍進駐海地（一、六三七七人）及賴比瑞亞（人數不詳）二國，協助維持當地政權之穩定或扶持民選政府之復辟，該二項派軍行動預估每年需花費一億五千萬美元。

目前，聯合國已面臨一個兩難的窘境：需要維持和平的案件將會繼續增加，而會員國提供兵力與財力的意願卻相對的減低，因此，國際輿論界要求聯合國儘速建立一套派兵用兵的典範或指導綱領，以明確規定派兵及撤軍的條件。（白丁）

俄羅斯的政治現況

九月下旬發生在俄羅斯的「府會政爭」，於十月初達到最高潮。四日下午七時許，當葉爾欽總統向西方國家保證副總統魯茨科依與國會主席哈斯布拉托夫的生命安全之後，這兩位葉氏的死對頭決定向政府投降，一場造成數百人死傷的血腥慘劇於焉落幕。儘管總統本人在這次政爭中占居上風，但接踵而來的政經改革難題，依然是讓他有如履薄冰之感。

除了展開：（一）對暴亂組織者予以監禁與起訴；（二）逮捕約一千五百名武裝叛亂份子與扣押六千多名罪犯；（三）延長實施緊急狀態與宵禁的期限到十八日凌晨五時；（四）暫停最高法院的職權；（五）勒令十五家報紙停刊與一個電視時事節目「六百秒」停播；（六）監視反對派系政黨與組織，並剝奪其中八個主要「唱反調者」參加十二月中旬國會選舉的權利等非常措施外，葉爾欽也在積極部署聯邦議會選舉工作與全民公決的籌備與如期地進行，以確保政權體制改革的順利完成。

在過去的數十年裡，蘇聯政權的權力完全集中在蘇維埃主席的手上，而俄羅斯獨立之後，俄國的憲法仍繼承一九七七年的布里茲涅夫憲法，所以蘇維埃不但擁有立法權，尚且還掌握了行政管理與監督的權力，這使得它成了具有至高無上權力的機構；結果，葉爾欽的經改政策與措施不是違憲就是動輒得咎。九月廿一日晚上，當葉氏在電視上宣布解散最高蘇維埃與人代會時，目的就是為了要擺脫僵局，讓人民有權力透過選舉來表達己見。他也同時決定在十二月十二日舉行新國會的選舉。

未來的新國會——聯邦議會，是一個兩院制的立法機構，它分為聯邦委員會（上院）與國家杜馬（下院）。原先葉氏曾主張：上院是由聯邦的八十九個政治主體（即共和國、自治州、邊區、州、直轄市）各派兩位代表（即行政與立法兩部門的最高領導人）來共同組成，總代表人數為一百七十八人，但在被嚴厲批評為「反民主」之後，他決定以選舉方式來產生代表。至於下院，席位共有四百五十個，其中一半，是在全國二百廿

五個選區中，各選出一位得票數最高的候選人作為代表，其餘的半數，則按比例制選出，也就是說，選黨重於選人。如此一來，各個政黨、選舉集團、社會運動組織，就必須在七個以上的聯邦主體中去爭取十萬以上選民的簽名支持。爾後則按選票數比例來決定各政黨、組織在另外半數席次中的席次。不過，政黨比例制也規定了百分之五的「門檻標準」。目前，已有十七個政黨或組織，正試圖爭取選民的認同與簽名支持，或是在設法整合為較大的政治聯盟以取得優勢。雖說在俄羅斯境內有將近一百個大大小小的政治組織，可是大多數均難以達到「門檻」的標準。而且，至今已有一百個競選政黨或派系將向中選會提出下院的候選人名單。

至於憲法會議對新憲法（或稱葉爾欽版本的憲法）的擬定工作方面，憲法草案預定在十一月五日以前完成擬定，並在十日公布；十二月十二日交付全民公決；如獲半數以上選民投贊成票即為通過，並立即生效。目前，憲法會議仍在對草案中的若干條款作修改與增訂，以因應時勢的變化。

儘管在最高蘇維埃被解散的這段期間，俄羅斯的政治運作全依總統的命令行事，可是俄羅斯舉國上下仍希望在缺乏民主經驗，甚至對未來民主制之不甚樂觀的情況下，能跨越過此一過渡期的瓶頸，以便能加速推動經改，並恢復昔日的盛況與國際地位。（容宇）

葉爾欽總統「旋風式」訪問日本

俄羅斯總統葉爾欽於十月十一日深夜抵達東京，作四十小時的「旋風式」訪問。葉氏的訪日行程曾經兩度延期，這次行前又遇上俄國的國內政治局劇變，因此，日本方面認為，葉爾欽的第三度延期勢必難免。但俄羅斯

總統府發言人在十月五日宣布，葉爾欽將按照預定計畫訪日，這使得日本朝野頗感意外，卻又不能對其來訪結果抱以太大希望。

其實，葉氏的訪問行程，早在九月中旬，便由俄日兩國外交部門展開籌備工作，下旬，當雙方外長利用出席聯大會議時機達成協議；兩國最高領導人的會晤在於建立相互信任的關係，而不是把彼此談判的重點局限在北方領土的問題上。俄方承認領土問題的存在，不過，葉氏則聲明，他會在訪問期間對此進行協商。此外，俄羅斯政府的態度已經表明：這種尖銳的問題只能在考慮法律、社會情勢、相互利益的條件下，以漸進方式來解決。葉爾欽本人更在啟程赴日時告訴媒體，此行之主要任務在於開展兩國經濟與其他領域的合作範圍。

十二日，葉爾欽在會見日本天皇後，即與細川護熙首相、羽田孜外相及其他日本經濟官員舉行了兩次會談。首先，葉氏向細川首相表示了北方領土問題爭議的存在，但雙方同意在細川訪俄時，和透過專設的工作會議，來處理四島歸還與兩國和約的問題，以及葉氏承諾儘快撤離駐紮在爭議島嶼上的俄軍。其次，兩人同意自十一月起對俄國在日本海傾倒核廢料的影響展開聯合研究。第三，葉氏要求細川對重整俄羅斯負欠日本的十六億美元債務採取主動。第四，葉氏為第二次世界大戰六十萬被俘的關東軍在西伯利亞所受的虐待向日本國民表示歉意。

十三日，兩國領導人除了在「日俄關係東京宣言」中同意了未來領土談判的三個原則：（一）歷史與法律事實；（二）所有過去的條件與文件；（三）法律與公正之外，彼此還簽署了一份「未來經濟關係宣言」與十六份有關增加經濟與技術連繫的文件。在「經濟宣言」的部份中，雙方同意合作的領域包括能源、鋼鐵與木材、交通與通訊、銀行、核電廠安全、軍轉民工業、外太空和平使用、環保、農漁業、健康與醫療，以及人力資源發展等十一項。

由這次葉爾欽訪日行程來看，實質收穫並不算多，但其意義則是：（一）向全世界顯示他的政治地位穩固，應可以增強對他的信心；（二）改善俄日雙方的冷淡關係，並向其他西方國家表示俄羅斯是遵守承諾的國家；（三）在北方領土問題上未向日方作出任何讓步，故而一方面可以安撫軍方，另

一方面有助於他在國內所要推動的政經改革政策與措施；(四)俄羅斯將可成爲亞太地區的一個具有主動、積極與建設性功能的伙伴。(容宇)

美國國務卿訪問獨立國協國家

美國國務卿克里多福於十月廿日啟程，訪問了俄羅斯、哈薩克、烏克蘭、白俄羅斯與拉脫維亞等國。

克氏在行前的記者招待會上曾表示，美國希望俄羅斯、哈薩克、烏克蘭、白俄羅斯能藉著把核彈頭中濃縮鈾賣給美國的方式來銷毀部署在這些國家境內的核武器。據美國官員透露，這四個國家可在今後十年獲得一百廿億美元的補償。

此外，克氏也表示，他到莫斯科的主要任務包括：(一)表達美國對俄羅斯繼續民主改革的支持；(二)評估美國經援俄羅斯的效率；(三)爲明年初美國總統的訪俄行程預做準備；(四)呼籲葉爾欽確保十二月中旬國會選舉的自由與公平、尊重新聞自由的理念與原則，以及設法停止在海洋傾倒核廢料所造成破壞生態的不利影響；(五)商談擴大北約與華約國家合作的問題。

事實上，在擴大北約與前華約國家的合作方面，克里多福向葉爾欽透露了美國曾向北約提出一份建議的內容，美國希望俄羅斯、中歐與東歐各國能在北約先由伙伴關係而成爲準會員，柯林頓總統本人也將在明年元月北約國家高峰會議上提出這項建議。葉爾欽認爲，此一建議頗具積極意義，原則上應受到支持。

在美俄兩國外長的記者會上，科濟列夫指出，葉爾欽總統再次強調，俄羅斯不會改變現行的對外政策，也不會改變與美國和其他國家建立伙伴關係的堅定信念，而俄國亦準備與她們共排除未來可能出現的困難。

在哈薩克停留期間，納札爾巴耶夫總統曾表示，哈薩克決心擺脫蘇聯解體後留在那裡的核武器，並且將在今年年底加入禁止核子擴散條約，成爲一個無核國。接著，克里多福又訪問了白俄羅斯，白俄羅斯國會已批准了裁減戰略武器條約(第一階段)與禁止核子擴散條約，以及同意把核子飛彈運至俄羅斯銷毀。

至於在烏克蘭，儘管克氏表示，美國同意提供基金協助烏克蘭銷毀核武器，但是在勸服基輔當局批准第一階段裁減戰略武器條約上卻未能獲得進展。首先是烏克蘭國會外交委員會主席帕夫雷秦科在會晤克氏時表示，烏克蘭國會將在今年年底時審議這項條約。不過，當烏克蘭國會主席普留希表示，消除烏克蘭現有的核武將費時五年及耗資五十億美元時，克里多福未予同意。最後，烏國外長茲連科乃索性表明，烏克蘭根本沒錢來解決這個問題。

當克氏抵達里加時，他與拉國總統高德曼尼斯、總理謝爾卡茲、波海三國的外長曾進行會晤，並討論了俄軍撤離波海國家的問題。

在克里多福將近一週的獨立國協五國之行中，美俄關係的密切發展仍是重點，因爲美國希望俄羅斯能成爲一個民主、自由，而又不具有威脅性的國家，爲完成這種理想，美國仍將以經濟援助條件爲主要手段來促成俄羅斯的轉變。(容宇)

美日在日內瓦協商日本開放稻米進口

日本因今(一九九三)年稻米收成減少二成，由去年一〇五七萬

噸降至今年八五〇萬噸，日本首相細川護熙在十月三日宣佈：日本將在今年緊急進口廿萬噸大米，惟仍將繼續維持食米自給自足政策。這似乎表示日本有可能開放食米進口的先聲。根據美國貿易代表署官員的透露，美日正在日內瓦協商日本開放稻米進口問題，日本稻米進口在六

年緩衝期後實施關稅化，開放自由進口，惟每年要削減關稅稅率；在六年緩衝期間最高進口量為日本國內消費量的3%至5%，惟美國要求4%至8%。

日本爲了促成烏拉圭回合多邊貿易談判能在十二月十五日以前順利達成，業已同意開放食米進口，來孤立和壓迫法國。惟美國和歐洲共同體的農業談判若未達成協議，日本也將放棄稻米進口關稅化。

惟日本國內反對稻米自由進口的聲浪相當強大，除自民黨外，社會黨在十月十五日警告：政府推動烏拉圭回合談判之際，獨斷決定准許稻米關稅化，可能導致聯合內閣的崩潰。

倘日本國會未來能成功地廢除五年前通過的稻米完全自給自足的條件，則日本開放稻米進口模式，將使南韓不得不接受同樣的稻米進口模式，我國也將被迫開放稻米進口。(瑞麒)

國際貨幣基金(IMF)批准對越南提供融資

十月六日國際貨幣基金理事會批准越南調整結構協議。協議內容主要包括三點：(1)國際貨幣基金提供越南二億二千三百萬美元的貸款，其中一千七百萬美元在未來一年可立即動用，其餘六百萬美元將用來支持越南經濟建設和金融穩定；(2)第二期融資將以越南的緊縮承諾爲條件；(3)越南已承諾將一九九三年通貨膨脹率抑制在1-2%以下，一九九四年再降至1-0%以下，一九九三年GDP成長7%，一九九四年7%至8%；一九九三年財政赤字降至GDP的7%以下。

一九九一年越南通貨膨脹率高達70%，去年降至一七%，今年一至九月約七%，應可達到一二%以下的目標；此外國際貨幣基金估計去年越南實質GDP成長率爲八·三%，今年一至九月工業增長一二·三%，越南預計今年GDP成長可能在七%左右；由於今年稅收大幅增加，同時減少歲出，財政赤字可望降至GDP的五·五%左右。

由於越南經濟日趨穩定，「巴黎俱樂部」(西方國家組成的債權國會議)今年底可望決定讓越南延期廿年償還五到十億美元的債務，以利越南經濟進一步發展。越南共欠西方國家十五億美元，若「巴黎俱樂部」決定讓越南延期償還債務，將可提高越南的債信，外資可望大量流入越南。(瑞麒)

德國調降利率

德國聯邦統計局公佈今(一九九三)年上半年德國經濟成長率爲負二·一%，國內需求疲弱不振、企業破產家數比去年同期增加二七·七%，加上馬克升值、政府抑制財政支出，經濟衰退是否觸底尚未明朗。

針對此一經濟狀況，德國聯邦銀行十月廿一日似乎把重點從遏止通貨膨脹轉移至刺激經濟成長上，將重貼現率從六·二五%降爲五·七五%，票券質押利率從七·七五%降爲七·二五%。隨後義大利亦把重貼現率降低〇·五%，降至八%；法國在廿二日將重貼現率降至六·四五%；荷蘭、瑞士、瑞典、比利時、奧地利等國也跟進降低利率。但英國因經濟表現不凡，今年第三季GDP成長〇·六%，基本利率從今年一月底的七%降至六%以後，迄未變動。

受到德國調降利率的衝擊，美國、英國、德國、法國的股價都在廿二日激升，我國股市加權指數也大漲八十五點，創近二個月來的高峰。由

於股市大漲，馬克挫低，美元走強，日圓疲弱，新台幣也隨之貶值。(瑞麒)

歐洲共同體決定繼續推動經濟統合

十月廿九日歐洲共同體在布魯塞爾舉行特別高峰會議，各國領袖撇開經濟衰退和失業難題，決定進一步推動歐洲經濟統合，而將此二大難題留待十二月十日召開的正式高峰會議去解決。此次有關歐洲繼續推動經濟整

合的決議有下列三項：

- (1) 決定將歐洲貨幣局 (EMU) 設置在德國法蘭克福市，歐洲環保署設在丹麥哥本哈根，歐洲警察局設在荷蘭海牙，歐洲藥品檢定局設在英國倫敦，歐洲檢疫局設在愛爾蘭都柏林，歐洲教育基金設在義大利杜林，歐洲毒品試驗所設在葡萄牙里斯本，歐洲衛生暨工作安全署設在西班牙，單一市場商品統合局亦設在西班牙，歐洲翻譯中心設在盧森堡。
- (2) 一九九四年三月一日前完成與奧地利、芬蘭、挪威及瑞典加入歐洲共同體的有關談判，使這四國可在一九九五年一月一日順利加入歐洲共同體。
- (3) 馬斯特里赫條約將在今年十一月一日如期生效，歐洲共同體經濟暨貨幣聯盟的第二階段整合工作也將如期在一九九四年元月一日展開，並且至遲在一九九九年完成建立經濟暨貨幣聯盟的目標。(瑞麒)

中美洲六國簽署成立自由貿易區協定

與墨西哥產品一爭長短。

六國將逐漸消除彼此之間的關稅和非關稅壁壘，並允許資金自由流通；惟尚未決定設立自由貿易區的確切日期，六國只承諾，以自願、漸進、互補與積極的方式，合組經濟聯盟。每一個簽約國仍然可以單獨與非中美洲國家簽署雙邊協定。(瑞麒)

十月卅日哥斯大黎加、薩爾瓦多、瓜地馬拉、宏都拉斯、尼加拉瓜和巴拿馬等六個中美洲國家，因受「北美自由貿易區」成立的影響，簽署一項成立自由貿易區協定，俾加強六國產品的競爭力，希望能

*

*

*